TEMA 1: CUCTEMbI CHUCITEHUA

1. OnpegeneHne CUCTEMbI CHUCTIEHUS U
Buabl CC.

2. OCHOBHbIE NMOHATUSA NO3ULMOHHOW
CUCTEMbI CHNCIEHUS.

3. lNpaBunna nepesoga yncna n3 ogHOU
CUCTEMbI CYUCIIEHNA B OPYrYI0.

4. OCHOBHbIE onepaunmn Hag ABOUYHbIMMW
ymucnamu.



1.1. OnpegeneHne cucTteMbl CHUCIIEHUS U BUAb
CC

Cucrema cumcnenmsa (CC) — a10 cnocob kogMpoBaHUA YUCITOBOU
nHdopmaumn, T.e. crocod 3anucu 4vmcesi ¢ NOMOLLLID HEKOTOPOro
andasunTa, CUMBOJSbl KOTOPOro Ha3blBaloT uudpamu.
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Pumckasa CC (cuctema ¢ OCHOBaHUEM)
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MDCCLXXXII =1000 + 500 + 100 + 100 + 50 + 3*10 + 2 = 1782
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[OpeBHepycckas CC
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YUncna, oonbwme 900

A Teicqaua 1000

Toma 10 000

A Terton 100 000

Qe

-;7//’\‘\\5 Jleonp 1 000 000
. Bopox 10 000 000
o Konona 100 000 000
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CnoBecHble CC

Yuciao | Pycckoe | AHIUIMHCKOE
Ha3BaHHe Ha3BaHHe
0 HYJIb Zero
1 OOUH one
2 JIBa two
3 TpU three
4 YEeThIpE four
5 ISTh five
6 IIECTh S1X
7 CEMb seven
8 BOCEMb eight
9 JIEBATH nine
10 TIECSTh ten
100 CTO hundred
1000 ThICSYA thousand

11 - oauH-Ha-guath (1 + 10)

15 - nar-na-guats (5 + 10)

20 - pgsa-guats (2 * 10)

17000 - cemnapuats Thicay (17 * 1000)

10017 - Tbicsya cemuaguatb (1000+17)
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OpeBHeBaBunoHckaa CC
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1.2. OCHOBHbIE NMOHATUA NO3ULMOHHOUN CUCTEMDbI
CYUCIEHUS

-3 -2 -1 0 1 2
...+a_3'n +a_2°7’l +a_1°l’l +a0'7l +a1‘l’l +612'7’l +a3°n3...

O6was 3annucb Yynucna B no3muymoHHon CC

n — OCHoBaHue (n = 2)

a;- unopa (s n)
pas3psan — nonoXxeHne unpsl B 3annucm ymcna

NMpumepsbl CC:
HecsasmuyHas CC: [eouyHasi CC:
n=10 n=2
undpbl: 0123456789 umdpsl: O 1
Tpou4Hasi CC: BocbmMmepuyHasi CC:
n=3 n=28

umdopbl: 0 1 2 undopbl: 012314567




Npencras
neHue
yucen B
AECATUYH
on CCwu
CC
KpaTHbIX
2

JlecaTuuHast JIBonuHas BocoMepuuHas HlecTHaguarepuyHas
0 0 0 0
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
7 111 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F
16 10000 20 10
17 10001 21 11




1.3. NpaBuna nepesoaa 4Ymcna n3 ogHou CUCTEMBI
CUNCNEHNA B OPYrYIO

A) lNepeeod yucna e decssMU4YHyrO cucmemMy CYUCJIIeHUSs
..ta, -’ +a, -n’ + a, -7 +a, -n’ +a_, n +a._, n” +a_, n”..
(4B), =4-16'+B-16" =4-16+11-1=64+11=75

(113),=1-8"+1-8' +3-8° =64 +8+3=175
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b) llepeeod uesioco /t\/c a u3/§ec qu& Q{cmeMbl
c4YUcCsieHUs

NMpumep 1:
(75)1o=(?)2 75‘ | 2
1 3 |2
1751 -2 : 7
-14 1% -1 2
0 - : 2

0
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(75),,=(1001011),



Npumep 2:

10

NMpumep 3:
(79)10 = (?)4

7518

-(2

@\%@Q

(75)4
75 116
_&EY

918

(75

10

(113),

=(4B),
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B) lNepeeod 4ucna u3 o

Npumep 1:

(96); = (?); =) 1 aran: (56

2 3Tan:

41 |3
32
1




NMpumep 2: (113)A (7(2\ A /\

1 oTan: (113)8=(?)10
(113), =1-§* 418|438 =
2 aran: (73),,=(?),
79 |2
6] 372
19 -2| 18 |2
17 -1 2
2 -

(75),, =(1001011),
(113), =(1001011), 1




) lMepeeod yucna u3z odHou CC e dpyayro, Koe0a obe
UMerom oCcHogeaHue KpamHoe 2

NMpumep 1:
PENER (113) = (?),

8 =23

Hecaruunas | /IBouunas | BocbMepuuHnas
0 000 0 1 1 3
1 001 < 1 l l l
2 010 2
3 0l —— 3 001 001 011
4 100 4
5 101 5
6 110 6
7 111 7

(113), = (1001011),
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Npumep 2:
(104) = (?)

2
8 =23
Hecaruunas | /IBouunas | BocbMepuuHnas

0 000 < 0 1 0 4
1 001 < 1 l l l
2 010 2

S — S 001 000 100
4 100 «<+—— 4

5 101 5

6 110 6

7 111 7

(104), = (1000100),
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Npumep 3:

16 = 2* (2DB),, = (?),

JlecsiTuuHAast JIBonmuHas IlecTHagunarepuyHas
0 0000 0
1 0001 1
2 0010 €«—— 2
3 0011 3
4 0100 4 2 D B
5 0101 5
6 0110 6 l l‘ ‘l
7 0111 7 0010 1101 1011
8 1000 8
9 1001 9
10 1010 A
11 1011 €«-f—— B
12 1100 C (ZDB)16 =
= UL — (1011011011),
14 1110 E 21
15 1111 F




MpoBepKa BbIYUCIIEHUMN:

(2DB),, =2-16* +D-16' + B-16" =
=512+208+11="731,,

(1011011011), =1-2° +0-2% +1-27 +1-2°+0-2° +
+1-2* +1-2°4+0-2> +1-2" +1.2° =
=512+0+128+64+0+16+8+0+2+1=731,
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Npumep 4:
(1010001000), = (?)

8
8 =2°
Hecaruunasn | /IBouunas | Bocbmepuunas
0 000 ——> 0
1 001 ——> 1 001/ 010{001,000
2 010 ——> 2 ’ , ’ \
3 011 3
4 100 4 1 2 1 0
5 101 5
6 110 6
7 111 7
(1010001000), = (1210),
lNMpoBepka:

(1010001000), =1-2° +0+1-27 +0+0+0+1-2° +0+0+0 = 648
(1210), =1-8° +2-8% +1-8' + 0 =648 23



NMpumep 5:

(373)g = (?),5

Hecaruun | JIBonun | Bocomepuun | lllecTtHaguarepuyn
a as as as
0 000 0 0
1 001 1 1
2 010 2 2
3 0l4&—f—— 3 3
4 100 4 4
5 10l €—p— 5 5
6 110 6 6
7 11l 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 +5 > D
14 1110 16 E
15 1111 7 > F

1 atan: 8 = 23
3 7 5
011 111 101
01111 1101
2 3Tan: 16 = 2°
011111101
F D
(37@,)8 = (FD)16



NMpumep 6:

(379),5 = (?)g

Hecaruun | JIBonun | Bocomepuun | lllecTtHaguarepuyn
a as as as
0 000 0 0
1 001 | > |
2 010 2 2
3 0l4&—f—— 3 3
4 100 4 4
5 10l €E——— 35 >
6 110 0 > O
7 11l 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F

1 a3tan: 16 = 24

3 I 9)
0011 0111 0101
1101110101

2 aTan; 8 = 23

001101110 | 101

SR

(375),. =

(1565),



[) lNepeeod cﬁaﬁ\oaﬁvucﬁ u3 odHou CC e dpyayro

Npumep 1:
(22,35),, = [?), 0, 35
2412 © 70
_ ’1| .
_ 3 ) 40
-— .2
% 10 80
¢ 2
60
¢ 2

(22,35),, = (10110,01011), U



NMpumep 2:

(0,847),,=(?)6

(0,847).,=(0,D8D),
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1.4. OCHOBHbIE Oonepaunn Hag ABOUYHbIMU

Yncramu
A) CnoxeHue
A B A+B
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 10
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NMpumep:
110, +11,=7

110

+ 1 1
1 0 0 1

[1poBepka:

110, =1-2° +1-2' +0-2° =442+ 0=6,,

11, =1-2" +1-2° =2+1=3,,
6,0 +310 =%

1001, =1-2° +0-2*+0-2"' +1:2° =8+0+0+1=9,,
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b) BbiyumaHue

A| B | A-B
010 0
10 | 1 1
110 1
1 |1 0
hiats 110, - 11,=7
1 1 0 [1poBepkKa:
110, =1-2° +1-2"' +0-2° =4+2+0 =6,
- 11, =12'+1.2" =2+41=3,,
0 1 1

610 _310 — 310 30



B) YMHO)XeHue

Al B | A*B
0O 0
011 0
110 0
1 1 1
NMpumep: *
MpoBepka: 10,7 1,=7
110, =12 +1-2' +0-2° =4+2+0=6,,
11, =1-2"+1-2=2+1=3,, :
1 0

10010, =1-2* +0-2° +0-2* +1-2' +0-2° =16 +2 =18,
31
61310 =18y,



I) JeneHue

NMpumep:
101000101 |_1101
- 1101 11001
01110
1101
0001101
1101
0
lNpoBepka:

(101000101), =1-2°+0-27 +1-2°40-2°+0-2" +0-2° +1-27 +0-2' +1-2° =
=256+0+64+0+0+0+4+0+1=325,,
(1101), =1-2° +1-2° +0-2' +1-2° =8+ 4+0+1=13,
(11001), =1-2* +1-2° +0-2° +0-2' +1-2° =16 +8+0+0+1 =25,
325,,: 8%, =25,
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* Llndppbl n cuctembl cuncrneHns [OnekTpoHHbIN pecypc]. —
Pexxum goctyna: hitp://www.krugosvet.ru
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